

Обращеніе Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Серафима, отъ
11 марта 1915 г. за № 1450, къ Приходскимъ Попечительнымъ
Совѣтамъ, церковнымъ Попечительствамъ и Приходскимъ Совѣ-
тамъ Тверской епархіи.

Для дѣятельности приходскихъ совѣтовъ и попечи-
тельствъ настало весьма серьезное и важное время,
когда я долженъ предъявить къ этимъ основнымъ цер-
ковнымъ учрежденіямъ нѣсколько запросовъ и просить
пастырей, причты и избранныхъ членовъ отнестись къ
исполненію моихъ предначертаній съ тѣмъ-же самопо-
жертвованіемъ, подъемомъ духа, терпѣніемъ и вниманіемъ,
съ которыми наши братья, участники чудовищной міро-
вой борьбы и сверхъчеловѣческой войны, исполняютъ
свой прямой долгъ на поляхъ битвы, въ окопахъ, съ
вѣрою, что мы, оставшіеся дома и пользующіеся покоемъ,
тепломъ и довольствомъ, прилагаемъ всѣ заботы къ под-
держанію ихъ брошенныхъ осиротѣлыхъ семей.

Мы всё предвидѣли, конечно, что съ весны и въ селахъ и городахъ скажется значительная нужда въ семьяхъ воиновъ, какъ вслѣдствіе необходимости обсемененія и обработки полей, такъ и для заготовки одежды и обуви. Но послѣ 6—7 мѣсяцевъ этой страшной войны, къ той же веснѣ—подоспѣли и другія важныя нужды, какъ-то—учрежденіе пріютовъ для сиротъ, павшихъ въ бою братьевъ нашихъ, устройство убѣжищъ и богадѣленъ для воиновъ инвалидовъ и калѣкъ, уволенныхъ со службы и не могущихъ зарабатывать себѣ и семьямъ содержаніе, а также опредѣленіе раненыхъ и лишившихся трудоспособности для деревни,—на мѣста въ городахъ, фабрикахъ, въ экономіяхъ помѣщиковъ и другихъ учрежденіяхъ. Съ каждымъ мѣсяцемъ войны всё эти нужды и работы будутъ только увеличиваться, а не уменьшаться.

Поэтому, весьма важно намъ немедленно разобраться во всѣхъ этихъ вопросахъ, распредѣлить въ общемъ дѣлѣ, что должна дѣлать епархіальная власть, что пастыри съ церковными попечительствами и совѣтами, какую помощь можетъ оказать—Правительство, Земство, и наконецъ создавшіеся по случаю войны—Верховный Совѣтъ, а также Комитетъ—Романовскій, Алексѣевскій и Елизаветинскій. Съ этою цѣлью я и приступаю къ изложенію всѣхъ необходимыхъ свѣдѣній для приходскихъ совѣтовъ, а также моихъ Архипастырскихъ предначертаній.

Прежде всего надо твердо помнить, что самое важное въ такомъ обширномъ и сложномъ дѣлѣ,—имѣть *точные, вѣрные и справедливыя свѣдѣнія* о положеніи, нуждахъ и потребностяхъ семействъ воиновъ или ихъ сиротъ, или уволенныхъ отъ службы раненыхъ. Въ этихъ точныхъ и вѣрныхъ свѣдѣніяхъ половина дѣла, если не больше; отъ нихъ зависитъ правильность постановки призрѣнія и обезпеченія семей воиновъ, довѣріе начальствующихъ при распредѣленіи средствъ и усердіе бла-

готворительныхъ комитетовъ. И эта важная половина дѣла—исключительно въ рукахъ приходскихъ организацій, которыя только и могутъ, при желаніи и сердечномъ участіи, совершить великое дѣло справедливо, безпристрастно, правильно, съ разумѣніемъ и государственнымъ мышленіемъ, понимая, что нуждъ много, Россія велика и обширна, а потому нельзя потакать неразумнымъ и завистливымъ требованіямъ неразвитыхъ и необразованныхъ братьевъ и сестеръ нашихъ, также какъ нельзя, чтобы бѣдствующія и нуждающіяся семьи христіанскихъ русскихъ воиновъ-подвижниковъ, нашихъ героевъ и терпѣливцевъ оставались безъ сочувствія и помощи, безъ поддержки Государства и всего русскаго народа.

Да не думаютъ, поэтому, скромные дѣятели и труженики—сельскій пастырь и церковный причтъ, а также члены церковнаго Совѣта или Попечительства, что ихъ работа имѣетъ мало значенія, никому не видна по своей ничтожности. Какое это недомысліе, неправильное понятіе о дѣйствительности, о значеніи подчасъ незначительной части громадной и сложной машины, при отсутствіи или несоотвѣтствіи которой останавливается или неправильно дѣйствуетъ весь механизмъ! Въ моемъ первомъ обращеніи къ духовенству по поводу учрежденія въ епархіи попечительныхъ приходскихъ совѣтовъ я настойчиво просилъ пастырей и совѣты заняться составленіемъ правильныхъ посемейныхъ списковъ семей воиновъ, ушедшихъ на театръ войны и предъявить эти списки начальствующимъ лицамъ, потому что опытъ жизни мнѣ показалъ, какъ можно мало довѣрять подобной работѣ волостныхъ старшинъ и управленій. И что же? Нѣкоторые усумнились въ своемъ долгѣ, другіе воздержались отъ исполненія его, а третьи—исполнили, но встрѣтили недовѣріе, несочувствіе въ губернскихъ организаціяхъ. Въ результатѣ,—во всей Россіи, какъ извѣстно, почти все оффиціальныя списки оказались неправиль-

ными, непригодными, влѣдствіе чего государство, надо думать, потеряло нѣсколько милліоновъ, а семьи запасныхъ долго не получали пайковъ. Такъ отзывается въ нашей Русской жизни,—непониманіе образованныхъ людей, почти позабывшихъ свою церковь, значеніе прихода и передача духовенствомъ своей инициативы мірянамъ.

Этотъ ближайшій опытъ пусть раскроетъ пастырямъ и членамъ приходскихъ совѣтовъ истинное значеніе ихъ работы на мѣстахъ и значеніе сердечнаго и разумнаго труда въ государственномъ смыслѣ. Обслѣдованіе нуждъ, рѣшеніе вопросовъ—о необходимомъ количествѣ зерна для посѣвовъ, о мѣстѣ пріобрѣтенія его, о составленіи сельскихъ приговоровъ, объ устройствѣ сиротъ въ деревняхъ или необходимости передать таковыхъ для призрѣнія въ пріюты, объ опредѣленіи воиновъ инвалидовъ въ убѣжища или на городскія служебныя мѣста, согласно ихъ желаніямъ и просьбамъ, все подобное принадлежитъ къ предметамъ сужденія и опредѣленія приходскихъ организацій *и къ непосредственному донесенію ихъ мнѣ*, помимо о.о. благочинныхъ. Работа же надъ этими точными и вѣрными свѣдѣніями и данными, указаніе источниковъ помощи, разъясненіе недоумѣній, опредѣленіе сиротъ и инвалидовъ въ пріюты, убѣжища и на мѣста должны принадлежать Губернской администраціи и мнѣ, для объединенія всѣхъ нуждъ и благотвореній въ губерніи.

Исходя изъ такого простаго и яснаго опредѣленія нашихъ взаимоотношеній и цѣлей громаднаго и всесторонняго труда, я перехожу къ частнымъ даннымъ, по каждому очередному вопросу.

1) **Объ обѣмненіи и обработкѣ полей.**

Ко мнѣ уже поступило нѣсколько ходатайствъ относительно испрошеній суммъ на покупку сѣмянъ въ нѣс-

колькихъ приходахъ. Поэтому, прежде всего я долженъ выяснитъ приходскимъ организаціямъ, что для приобрѣтенія нѣкоторыхъ сѣмянъ не всегда требуются деньги; овесъ, напримѣръ, нуждающіяся будутъ получать, насколько возможно, *вз ссуду*.

Губернская администрація и Земскія Управы за этимъ слѣдятъ и принимаютъ должныя мѣры. Приходскіе совѣты должны мнѣ сообщить, для моихъ сношеній Начальникомъ Губерніи, о дѣйствительныхъ нуждахъ семей воиновъ въ пособіяхъ на приобрѣтеніе сѣмянъ, а также заботиться о содѣйствіи односельчанъ въ обработкѣ полей этихъ семей, лишившихся своихъ работниковъ.

2) Объ улучшеніи положенія дѣтей и сиротъ.

Теперь въ каждомъ селѣ и въ каждой деревнѣ явилась нужда въ улучшеніи положенія, какъ новыхъ сиротъ, потерявшихъ отцовъ въ эту міровую войну, такъ и тѣхъ дѣтей, которыя больше не могутъ пользоваться прежнимъ содержаніемъ въ виду того, что ихъ отцы были ранены на войнѣ, потеряли трудоспособность или свое здоровье. Несомнѣнно, во всѣхъ городахъ Россіи, въ женскихъ и мужскихъ монастыряхъ, на фабрикахъ, у землевладѣльцевъ—будутъ учреждены новые пріюты для дѣтей воиновъ и расширены уже соотвѣтствующіе, такъ что явится возможность прійти на помощь и въ этой вопіющей нуждѣ.

Въ тверской епархіи уже опредѣлилось, что въ женскихъ монастыряхъ есть помѣщенія для 150 дѣвочекъ и когда приходскія организациі мнѣ сообщатъ необходимыя свѣдѣнія, я буду имѣть возможность начать распредѣленіе дѣтей по монастырямъ.

ВЫСОЧАЙШЕЮ волею основано нѣсколько обществъ и комитетовъ, имѣющихъ цѣлью—заботы о дѣтяхъ участниковъ настоящей небывалой войны.

Такъ, *Романовскій Комитетъ* оказываетъ помощь сиротамъ *сельскаго* населенія въ возрастѣ отъ 2—12 лѣтъ, если они содержатся въ пріютахъ, при начальныхъ школахъ и отъ 12—до 17 лѣтъ, если они содержатся въ общежитіяхъ при ремесленныхъ отдѣленіяхъ, въ школахъ, учебныхъ мастерскихъ, низшихъ сельско-хозяйственныхъ училищахъ и др. заведеніяхъ. Комитетъ выдаетъ періодическія и единовременныя денежныя пособія—земскимъ учрежденіямъ, сельскимъ обществамъ, волостямъ, школьнымъ попечительствамъ, приходамъ, братствамъ, монастырямъ, но при условіи, чтобы половина стоимости содержанія пріюта или учрежденія оплачивалась самимъ обществомъ или учрежденіемъ изъ своихъ средствъ. Непосредственно—матерямъ, родственникамъ и сиротамъ комитетъ не оказываетъ денежной помощи, а только учрежденіямъ, въ которыхъ призрѣваются сироты. Выдаютъ средства для учрежденія стипендій въ учебныхъ заведеніяхъ—для сиротъ сельскаго населенія.

Алексѣевскій Комитетъ выдаетъ дѣтямъ воиновъ—пособія, платитъ за нихъ въ школы и учебныя заведенія, снабжаетъ таковыхъ одеждою, обувью, учебными принадлежностями. Каждому изъ дѣтей нижнихъ чиновъ, убитыхъ или пропавшихъ безъ вѣсти на войнѣ, или умершихъ отъ ранъ, будетъ выдаваться пособіе—до достиженіи 16-ти лѣтняго возраста, въ слѣдующихъ размѣрахъ: живущимъ въ деревнѣ—24 рубля въ годъ, въ городахъ—30—42 рублей въ годъ. Круглымъ сиротамъ эти пособія будутъ повышаться въ случаяхъ, заслуживающихъ уваженія. Дѣтямъ, поступающимъ въ начальные школы, будутъ назначены единовременныя пособія на одежду и учебныя принадлежности—до 15 рублей. Это пособіе можетъ быть повторено чрезъ два года. Покровительствомъ Алексѣевскаго Комитета будутъ пользоваться и дѣти воиновъ, лишившихся работоспособности.

Елисаветинскій Комитетъ — избѣгаетъ давать денежныя пособія, но содѣйствуетъ содержанію сиротъ и вообще дѣтей воиновъ въ пріютахъ и убѣжищахъ. Слѣдовательно, приходскимъ совѣтамъ надлежитъ теперь же опредѣлить (и впредь постепенно постановлять), какія дѣти убитыхъ и умершихъ отъ болѣзней на войнѣ воиновъ: а) должны быть опредѣлены въ пріюты, б) какія могутъ оставаться дома, учиться въ школахъ и нуждаются въ пособіяхъ.

Эти списки — поименные, съ обозначеніемъ возраста, мѣстожителства, почтоваго адреса, — прошу доставлять мнѣ для опредѣленія дѣтей по пріютамъ, для ходатайства предъ благотворительными комитетами о выдачѣ пособій.

Обращаю вниманіе духовенства, приходскихъ совѣтовъ и попечительствъ на возможность устройства, при содѣйствіи благотворительныхъ комитетовъ, пріютовъ по нѣкоторымъ мѣстамъ, гдѣ есть зданія, могущія служить этой благой цѣли, или уже существуютъ общежитія при школахъ. На расширеніе имѣющихся учрежденій можно исходатайствовать средства.

3) О призрѣніи инвалидовъ и потерявшихъ трудоспособность нижнихъ чиновъ.

Призрѣніе воиновъ-калѣкъ, не могущихъ болѣе заниматься своимъ хозяйствомъ и земледѣліемъ въ деревняхъ, является для Государства и общества вопросомъ долга и сердечной потребности. По всей Россіи озабочены учрежденіемъ инвалидовныхъ домовъ (Скобелевскій Комитетъ) и на первое время настоятели монастырей Тверской епархіи заявили о возможности призрѣть въ обителяхъ до 100 инвалидовъ на полномъ монастырскомъ содержаніи.

Но этотъ вопросъ требуетъ всесторонней обработки и выясненія на мѣстахъ приходскими совѣтами и по-

печительствами, кто изъ нижнихъ чиновъ, лишившихся трудоспособности отъ болѣзней и ранъ, желаетъ: 1) остаться при семьяхъ своихъ, получая за службу и раны пенсію и добывать себѣ кусокъ хлѣба какой либо домашней, ручной работой, 2) или быть опредѣленнымъ на полное содержаніе при монастырѣ, 3) или быть опредѣленнымъ въ инвалидный домъ, 4) или намѣревается выучиться новому мастерству и 5) или стремится получить мѣсто въ городѣ, въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ, на фабрикахъ, чтобы замѣнить тяжелый деревенскій трудъ болѣе легкимъ и посильнымъ, при полученныхъ на войнѣ поврежденіяхъ рукъ и ногъ.

Списки всѣхъ этихъ нашихъ братьевъ-воиновъ должны быть составляемы совѣтами и попечительствами весьма подробно, съ выясненіемъ всѣхъ обстоятельствъ даннаго лица, поврежденій его членовъ, пораненій, семейнаго положенія, возраста, дабы и ходатайства наши за нихъ могли основываться на вѣрныхъ и положительныхъ свѣдѣніяхъ.

Пока прошу приходскія организациі доставлять мнѣ эти списки, для возбужденія ходатайствъ предъ благотворительными, казенными и частными учрежденіями, но несомнѣнно, въ Твери будутъ устроены комитеты, которые займутся присканіемъ мѣстъ инвалидамъ и потерявшимъ трудоспособность нижнимъ чинамъ.

Обращаю вниманіе совѣтовъ и попечительствъ на необходимость организовать по мѣстамъ, въ уѣздныхъ городахъ въ особенности, мастерскихъ, въ которыхъ бы калѣки и лишенные прежней силы нижніе чины, могли обучиться подходящему мастерству, — портяжному, сапожному, корзиночному, вязальному, коробочному, склейкѣ пакетовъ и пр. и при помощи новаго ремесла жить дома и помогать содержанію семей своихъ.

Все это можетъ показаться труднымъ, неисполнимымъ только тѣмъ, которые ничего еще не начинали въ своей жизни, не сознаютъ силы общественнаго еди-

ненія, не видѣли, какъ собивающіе по ниткѣ превращаютъ ихъ въ тысячи рубахъ и обладающіе духомъ побѣждаютъ всѣ препятствія на избранномъ пути. Когда въ Твери приступали къ снабженію войскъ теплыми вещами и бѣльемъ, то думалось, что надо ограничиться скромными цѣлями и малыми предпріятіями; но теперь, оглядываясь на сдѣланное и достигнутое, при сознаніи, что комитетамъ удалось одѣть тридцать тысячъ войска, при помощи приходскихъ жертвъ, должно признать чисто-сердечно, что съ трудящимися БОГЪ.

Призываю БОЖІЕ благословеніе на приходскіе Совѣты, Попечительства и съ увѣренностію ожидаю ихъ благотворной работы.

Серафимъ Архіепископъ Тверской.
